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绝密★启用前 

2018 年普通高等学校招生全国统一考试 

文科综合能力测试（地理） 

第Ⅰ卷 

本卷共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 

一、选择题：本题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分。在每小题给出第四个选项中，只有一项是符合题

目要求的。 

近年来，世界上出现了将精密机械设备的组装或加工工厂建在地下的现象。例如，日本岐阜某激光加

工机组装企业和我国大连某数控机床加工企业，都将工厂建于地面 10米以下。据此完成下面小题。 

1.将生产精密机械设备的工厂建在地下有利于 

①保持恒温环境  ②储存原材料和产品  ③降低生产成本  ④减小地面震动影响 

A.①③  B.②③  C.①④  D.②④ 

2.与岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是 

A.防渗水  B.防噪声  C.防坍塌  D.防地震 

3.推断上述企业将工厂建在地下的直接目的是 

A.增强保密程度  B.保证产品品质  C.满足战备需要  D.集约利用土地 

【解析】1.精密机械设备的生产属于技术指向型工业，且对精密度要求较高。在高端机床设备生产过程中，

细微的变形可能就会造成构件和设备不匹配，影响设备的精度。厂房设在地下就是以节能环保的方式恒温

恒湿，确保设备的精密制造。除此之外，将工厂建于地面 10 米以下，周边路上重型卡车经过也不会造成

颤动，更好地保证了车间的稳定性，保障了设备的精度，①④正确；建地下工厂会使生产成本上升，③错

误；储存原材料和产品不是主要目的，②错误。故选 C。 

2.日本地处亚欧板块和太平洋板块的交界处，地壳活跃，多地震，而大连地处亚欧板块内部，地壳稳定，

因此与日本岐阜相比，大连地下工厂的设计与施工较少考虑的问题是防地震，D 正确；其它选项均为两地

都要考虑的问题,ABC 均错误。故选 D。 

3.据第 1题的分析可知，精密机械设备将工厂建在地下主要是确保设备的精密制造，保障设备的精度，因

此可推断其直接目的是保证产品品质。故选 B。 

【点睛】首先要注意题干关键词“精密机械设备”和“建在地下”，考生要清楚精密机械设备生产属于技

术指向型工业，对精密度要求高，而建在地面 10 米以下受气温变化影响小，距离地面远，可减轻地面震

动的影响。第 2题就比较简单，考生熟悉日本位于地震带即可选择。第 3题是承接第 1题，只要第 1题没

问题，第 3题就很容易选出了。 

户籍人口是指依法在某地公安户籍管理机关登记了户口在人口，常住人口是指实际居住在某地一定时

间（半年以上）的人口。图 1示意近十年来我国某直辖市户籍人口与常住人口的数量变化，据此完成下面

小题。 

 
4.根据图示资料推测，近十年来该直辖市 
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A.外来务工人口多于外出务工人口  B.老年人口比例逐年下降 

C.劳动力需求数量增加  D.人口自然增长率逐年增加 

5.该直辖市是 

A.北京市  B.天津市  C.上海市  D.重庆市 

【解析】4.首先弄清楚概念。据材料可知，户籍人口是指具有该行政区域户籍的人，包括实际在信和流出

的；常住人口是指一个行政区域内实际居住的人口，既包括有户籍且实际在住的，也包括无户籍但实际在

住的，即“外来人口”。据图可知，该直辖市户籍人口多于常住人口，说明外来务工人员少于外出务工人

员，A 错；材料信息无法推断老年人口变化，B 错；由图可知，户籍人口和常住人口数量差距略有缩小，

说明人口迁出回落，劳动力需求数量有所增加，C 对；图中只给了户籍人口和常住人口，都涉及到人口机

械增长，故无法判断人口自然增长率的变化，D错。故选 C。 

5.北京、天津、上海三个直辖市均位于我国东部经济发达地区，为人口的迁入区，常住人口数量大于户籍

人口数量，而重庆市为人口迁出区，户籍人口数量大于常住人口数量。故选 D。 

【点睛】解答该题首先弄清楚户籍人口和常住人口的概念，这考查了考生平时知识积累的能力，另外，考

生还要仔细读图，首先图上第一个信息是：该地的户籍人口比常住人口多；第二个信息是户籍人口和常住

人口的差距略微缩小（这一点考生不易发现，就很容易误选）。根据第一个信息可以得出该地外来务工人

口少于外出务工人口；根据第二个信息可以得出该市人口迁出回落，即该市劳动力需求增加。 

图 2示意某河流上游河段的单侧断面。该河段两岸依次分布着海拔不同的四个平坦面 T0、T1、T2、T3，

平坦面上均堆积着河流沉积砾石。砾石的平均砾径 T3>T0>T2>T1。洪水期河水仅能淹没 T0。据此完成下面 3

个小题。 

 

6.面积仍在扩大的平坦面是 

A.T0  B.T1  C.T2  D.T3 

7.该断面河流流速最大的时期为 

A.T3形成时期  B.T2形成时期  C.T1形成时期  D.T0形成时期 

8.推测该河段所在区域的地壳经历了 

A.持续下降  B.持续抬升  C.间歇性下降  D.间歇性抬升 

【解析】6.据材料可知，平坦面上堆积着河流沉积砾石，且目前洪水期河水仅能淹没 T0，可判断只有 T0

会有河水经过，携带泥沙沉积，因此平坦面面积仍在扩大。其它平坦面河水不会淹没，因此面积不会扩大。

故选 A。 

7.据材料可知，砾石的平均砾径为 T3＞T0＞T2＞T1，沉积颗粒越大说明流速越大，因此 T3 时期该断面流速

最大。故选 A。 

8.据材料可知，砾石的平均砾径为 T3＞T0＞T2＞T1，据图可知，平坦面的顺序自高处向河谷依次为 T3、T2、

T1、T0，说明 T2和 T1阶段该河段地壳抬升，流速降低，沉积颗粒物粒径减小，因此可推断该河段所在区域

的地壳径流了间歇性抬升。故选 D。 

【点睛】沉积物颗粒的大小与流速关系密切。一般来说，河流上、中游因坡降大，流速快,沉积物颗粒大；

下游坡降和流速均小，沉积物颗粒细小。河流中心流速大，岸边流速小（特别是凸岸），岸边的沉积物颗

粒较中心的小。在时间上，洪水期间因流速大，沉积的物质颗粒粗大；平水期流速小，沉积的物质颗粒细

小，结果表现在沉积物垂直剖面中，粗、细沉积物成层分布。 

小明同学 7月从重庆出发到贵州毕节旅游，收集到的相关高速公路信息如图 3所示。据此完成下面 3

个小题。 



第 3 页 共 6 页 

 

9.乙路段和丁路段平均限速均较低的原因可能是这两条路段 

A.车流量大  B.平均坡度大  C.雾霾天多  D.两侧村庄多 

10.小明若从重庆出发乘长途汽车经遵义至毕节，为免受阳光长时间照射且能欣赏窗外风景，以下出发时

间和座位较好的是 

A.6：00 出发，左侧靠窗  B.8：00 出发，右侧靠窗 

C.10：00 出发，左侧靠窗  D.12：00 出发，右侧靠窗 

11.避暑是小明此次旅游的目的之一。导致 7月毕节气温较重庆低的主导因素是 

A.地形  B.纬度位置  C.海陆位置  D.大气环流 

【解析】9.高速公路一般较少经过小的居民点，D 错误；该高速公路地处我国西南地区，车流量较小，A

错误；两路段雾霾天气不严重，C 错误；据图可知，该高速公路是从重庆到贵州的毕节，沿途地势起伏较

大，坡度陡，因此乙和丁路段平均限速较低，B正确。故选 B。 

10.据题干可知为 7 月份，太阳直射点在北半球，此时除极昼极夜区外各地均为东北日出西北日落，

四个选项均为上午时段，太阳从东侧照射，且客车向南行驶，题干要求为免受阳光长时照射且能欣赏窗外

风景，因此应右侧靠窗，AC 排除；据图可知，从重庆到遵义里程 240 千米，时速 80 的话，也需要 3 个小

时，若 12:00 出发则下午时段太阳会照射到，B正确 D错误。故选 B。 

11.影响气温的因素有纬度、地形、洋流、海陆位臵等。重庆地处四川盆地，盆地地形不易散热，毕

节地处云贵高原，海拔较高，因此气温较低。故选 A。学科&网 

【点睛】第 9 题考查了考生的区域认知能力，重庆为“山城”，毕节、遵义属于贵州省，云贵高原“地无

三尺平”，所以限速的是地形。第 10 题考查了地球运动的相关知识，但是需要结合图例进行分析，也属于

生活中的地理问题，很好地考查了学生运用地理问题解决实际问题的能力。首先是要掌握地球运动的相关

知识，即 7月份图示区域日出东北，日落西北；结合客车向南行驶，要向欣赏风景，需靠右侧坐；其次要

结合图例信息，从重庆到遵义 240km，限速是 80，即最少需要 3 小时，从遵义到毕节 205km，限速 100，

即最少需要 2.05 小时，即全程最少需要 5.05 个小时，即只有 8点出发，才能避免长时间的太阳照射。第

11 题考查的还是区域认知能力，即对区域地形的认知，不难。 

二、非选择题：共 56 分。第 12、13 题为必考题，每个试题考生都必须作答。第 14、15 题为选考题，考

生根据要求作答。 

（一）必考题：共 46 分。 

36.阅读图文资料，完成下列要求。 

俄罗斯是世界重要的天然气开采和出口国。2017 年 12 月 8 日，中俄能源合作重大项目——亚马尔液

化天然气项目正式投产。该项目集天然气勘探开采、液化、运输、销售于一体，是中国提出“一带一路”

倡议后实施的首个海外特大型项目。俄罗斯为该项目配建了港口。由于自然条件的限制，该项目采用模块

化施工方式，即将生产线和相关建筑设计成一系列的模块，由全球多地工厂制造，然后运至项目施工现场

拼装。模块体积大，重量大，最大的模块重量与艾菲尔铁塔相当。该项目以中国、日本等亚洲太平洋沿岸

国家为主要目标市场。中方企业全方位参与设计和建造，数十家企业承揽了 85%模块的建造。该项目超过

60%的模块和零部件经白令海峡—北冰洋航线运至项目施工地。图9示意该项目的位臵。 
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（1）简述俄罗斯配建港口对该项目及周边区域发展的经济价值。 

对本项目的经济价值：（该项目）运输量巨大，保证该项目建设和运营，可以获得长期、稳定的经济

收益。 

对周边区域发展的经济价值：为俄罗斯北冰洋沿岸地区及北冰洋上的经济活动提供基地；促进鄂毕河

沿岸地区对外贸易的发展，为鄂毕河出海航运提供中转服务。 

（2）说明采用模块化施工方式对该项目建设的益处。 

（该项目）工程量巨大，设计成不同模块，可以由不同地区的工厂同时生产，缩短工期；模块运至现

场拼装，减少现场（恶劣自然条件下）施工的时间和难度。 

（3）分析开发白令海峡—北冰洋航线对提高该项目产品（液化天然气）市场竞争力的作用。 

中国、日本（太平洋西岸的亚洲国家）是其主要销售市场；开通白令海峡—北冰洋航线，（与苏伊士

运河——大西洋航线相比，）大大缩减产品的运输距离和运输时间，降低运输成本，从而降低产品销售价

格，提高其在全球天然气市场的竞争力。 

（4）指出在该项目合作中体现的中俄两国各自的优势。 

俄罗斯的优势：资源（能源、天然气）丰富，（天然气勘探开采、液化）技术强。中国优势：资金雄

厚、制造业实力强、运输能力强、市场需求大等。 

 

【解析】整体分析：该题以“一带一路”中俄能源合作重大项目——亚马尔液化天然气项目为背景资料，

考查了交通建设的影响、工业分散等知识，引导学生关注“一带一路”对我国和世界的重要意义。 

（1）首先审题要准，题目要求港口的建设对该项目和周边区域发展的影响，且特别强调经济价值。据材

料可知，俄罗斯是世界重要的天然气开采和出口国，具有资源优势，而中国具有巨大的市场，所以俄罗斯

配建港口可满足运输量大的要求，保证该项目的建设和顺利运营，以获得长期、稳定的经济收益。对周边

区域发展的经济价值应从扩大对外联系角度考虑。据图可知，该项目基地位于北极圈以内，纬度较高，可

以为俄罗斯北冰洋沿岸地区及北冰洋上的经济活动提供活动基地；同时扩大周边区域对外联系路径，促进

鄂毕河沿岸地区对外贸易的发展，为鄂毕河出海航运提供中转服务。 

（2）本题考查区域自然环境和工业分散的好处。由材料可知，由于自然条件的限制，该项目采用模块化

施工方式。据图可知，该项目纬度较高，永久冻土层和极寒气候对建设不利，模块运至现场拼装，可减少

恶劣自然条件下施工的难度；同时工业分散生产可在全球范围内寻找最优区位，不同区域的工厂同时生产，

可缩短工期，降低建设成本。 

（3）结合世界石油运输航线分析。据材料可知，该项目的主要目标市场是以中国、日本等亚洲太平洋沿

岸国家为主；开通该航线后可大大缩短太平洋沿岸国家进口石油的距离，节省燃料和运输时间，提高运输

效率，从而降低运输成本，降低销售价格，占领销售市场。 

（4）据材料可知，俄罗斯具有天然气资源优势，为发达国家，具有较高的资源勘探、开采和液化技术；

中国参与设计和建造，大部分模块在中国工厂生产建造，说明中国在制造业实力、运输能力等方面具有优

势；且我国经济发展较快，能源需求量大，具有市场优势。 

【点睛】第（1）问考查港口建设对区域发展的经济价值，结合所学交通区位的影响和材料信息具体分析

即可。第（2）问如果将模块化施工与所学工业分散的知识联系起来，该题就很好理解了。第（3）问需要



第 5 页 共 6 页 

考生认真提取材料信息，首先就是材料中中国和日本是主要目标市场，开发白令海峡-北冰洋航线距离目

标市场较近，可以降低运输成本，从而降低天然气价格，提高竞争力。第（4）问也是考查考生获取和解

读信息的能力，主要是材料信息。 

37.阅读图文资料，完成下列要求。 

乌裕尔河原为嫩江的支流。受嫩江西移、泥沙沉积等影响，乌裕尔河下游排水受阻，成为内流河。河

水泛滥，最终形成面积相对稳定的扎龙湿地（图 10）。扎龙湿地面积广大，积水较浅。 

 

（1）河流排水受阻常形成堰塞湖，乌裕尔河排水受阻却形成沼泽湿地。据此推测扎龙湿地的地貌、气候

特点。 

地势平坦、开阔。气候较为干旱（蒸发能力强）。 

（2）分析从乌裕尔河成为内流河至扎龙湿地面积稳定，乌裕尔河流域降水量、蒸发量数量关系的变化。 

降水量基本不变化，蒸发量逐渐增大，二者数量关系由降水量大于蒸发量最终变为降水量等于蒸发量。 

（3）指出未来扎龙湿地水中含盐量的变化，并说明原因。 

变化：水中含盐量逐渐增加。 

原因：河水不断为湿地带来盐分（矿物质）；随着湿地水分蒸发，盐分（矿物质）富集（最终饱和）。 

（4）有人建议，通过工程措施恢复乌裕尔河为外流河。你是否同意，并说明理由。 

同意，可防止盐分（矿物质）富集；减少泥沙淤泥；扩大鱼类种群规模；减轻水体富营养化。 

不同意，应减少对自然的干扰；保持湿地水量稳定；保护生物多样性；维护食物链完整（保护丹顶鹤）；

防止湿地环境变化。 

 

【解析】整体分析：该题以乌裕尔河的变迁过程，扎龙湿地的发展特点为背景，暗含热点国家生态文明的

考查，属于生态环境问题。整体考查自然地理，如第（1）问实际上考查影响湿地形成的条件，第（2）问

考查了流域降水量和蒸发量的变化，有点难度，第（3）问考查了影响盐度的因素，承接上题，第（4）问

属于开放性试题，从可持续发展角度分析即可。 

（1）湿地形成的自然条件主要从地表积水条件（降水、河流等）和排水不畅（蒸发、地形、冻土等）方

面分析。据图可知，扎龙湿地地处松嫩平原，地势平坦开阔，排水不畅；据材料可知，乌裕尔河下游排水

受阻成为内流河，说明气候干旱，降水少，蒸发旺盛。 

（2）据材料中知，乌裕尔河原本为外流河，降水量应等于蒸发量和流出到嫩江的水量之和，降水量基本

不变，且降水量大于蒸发量；后成为内流河时，说明蒸发量逐渐增大；随着尾闾扎龙湿地面积的扩大与深

度变浅，蒸发面加大，蒸发量增加，直至降水量等于蒸发量，二者处于动态平衡状态。 

（3）盐度高低与蒸发量和降水量有关。河水泛滥不断为湿地带来矿物质，且受全球变暖影响湿地水分蒸

发加强，盐分析出；且属于内流流域，没有外泄通道，盐分难以排出；据材料知泥沙淤积量大，湿地水浅，

随着时间推移，盐分逐渐积累。因此湿地水中含盐量逐渐增加。学#科网 

（4）该题为开放性试题，正反均可言之有理即可。同意应从外流河的优点角度分析。外流河加快水流速

度，促进水循环和更新，可以防止盐分富集和污染物的富集，减轻水体污染；同时流速加快，可减少泥沙

淤积；以及河流中营养物质增多，会扩大水生生物的种类和数量。不同意应从保护湿地角度分析。工程措
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施的建设会破坏湿地环境，减少生物多样性等。 

（二）选考题：共 10 分。请考生从 2 道地理选考题中每科任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题

计分。 

43.[地理——选修 3：旅游地理] 

2017 年 8 月 8 日九寨沟发生里氏 7．0 级地震。在震后重建规划中，当地有关部门制定了扩大生态保

护区面积、扩大农牧发展区面积、适度减少旅游产业聚集区和人口聚集区面积等多项土地利用优化措施。 

分别说明上述措施对九寨沟旅游发展的意义。 

扩大生态保护区面积，可促进地震后生态环境的恢复和保护。有利于旅游资源的保护和利用；扩大农

牧发展区面积，有利于增加景区内居民收入，可减少对旅游收入的过度依赖，优化景区旅游环境；适度减

少旅游产业集聚区和人口集聚区面积，可降低旅游活动对景区环境的影响，便于地震发生时游客疏散和安

臵，有利于保护游客的安全、降低财产损失，促进旅游的可持续发展。 

 

【解析】注意审题，材料从扩大生态保护区面积、扩大农牧发展区面积、适度减少旅游产业聚集区和人口

聚集区面积三项土地利用优化措施方面分析其对旅游发展的意义。结合材料可知，九寨沟发生地震，地震

会对生态环境造成破坏，九寨沟景区接待条件会受到严重影响，因此扩大生态保护区面积，可促进震后生

态环境的恢复和保护；扩大农牧发展区面积可调整区域产业结构，降低当地居民收入风险；适度减少旅游

产业聚集区和人口聚集区面积，可减轻对旅游区的压力，减轻地质灾害损失，利于当地旅游业的可持续发

展。 

44.[地理——选修 6：环境保护] 

在斯匹次卑尔根岛（位臵见图 11）一座山体的 120 米深处，建有世界种子库（通过约 100 米长的隧道

进入），存有近 100 万包人类栽培的主要植物的种子样本，以预防自然灾害、战争、气候变化等因素导致

的物种消失风险。该种子库建在自然状态下可以保持种子样本安全达百年以上。 

 

说明世界种子库选址的有利条件，以及在全球变暖趋势下可能遭遇的环境风险。 

有利条件：该岛位于北极圈内（冰原地区），终年严寒、冰冻；处于北冰洋中，人类活动影响小。 

可能遭遇的环境风险：随着全球变暖，（在极端高温天气下）该岛上的冰雪（永冻层）融化（融水可能渗

入进出种子库的隧道），威胁种子库的安全。 

 

【解析】世界种子库选址的有利条件应从其地理位臵、自然环境等方面分析。据图可知，该岛纬度位臵较

高，地处北极圈内，气候寒冷，拥有永久冻土地带，有利于种子保存；且这里地理位臵偏远，可远离各种

外在威胁，受人类活动影响小。全球变暖致使永久冻土融化，这意味着就有部分水从隧道入口流入，则会

威胁种子库的安全。 


